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 Q1 - O governo, pretende avançar com convergência de pensões entre o sector público e o sector privado. Este tem sido um tema muito 

discutido e está neste momento a ser apreciado pelo Tribunal Constitucional. Na sua opinião o que é a convergência de pensões? 

» O governo, pretende avançar com convergência de pensões entre o sector público e o sector privado. Na sua 

opinião o que é a convergência de pensões? 

Metade dos inquiridos assume saber que se trata de 

uma medida que visa aproximar as reformas dos ex-

funcionários Públicos com a dos funcionários privados, 

destacando-se os homens, a classe social alta e média 

alta (A/B) e os residentes na região Centro e Algarve.  

» Questões da atualidade 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

0,2% 

24,7% 

25,2% 

49,9% 

Uma medida que vai levar a
diminuir todas as pensões

Uma forma que o governo
encontrou de diminuir a despesa

Não faz ideia

Uma medida que tenta
aproximar as reformas dos ex-

funcionários públicos com as dos
funcionários do privados
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Q2 - Na sua opinião a convergência de pensões entre o sector público e o sector privado implicam cortes de 10% em todas as pensões em reformas com 
mais de 600 euros ou só nas reformas /pensões de ex-funcionários públicos?  

» A convergência de pensões entre o sector público e o sector privado implicam cortes de 10% em todas as pensões 

em reformas com mais de 600 euros ou só nas reformas /pensões de ex-funcionários públicos?  

» Questões da atualidade 

A maioria dos inquiridos entende que os cortes são 

generalizados a todos os que tenham reformas acima dos 

600€, destacando-se as mulheres, das classes C2 e D e os 

inquiridos residentes na região Norte, como os que mais são 

desta opinião. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

12,5% 

51,9% 

4,4% 

31,2% 

Ns\Nr

O corte é generalizado, todos os
que tenham reformas acima de

600 euros desconta-se 10%

Só nas reformas dos funcionários
do privado

Só nas reformas dos ex-
funcionários públicos
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Q3 - O Governo argumenta que ao longo dos anos os antigos funcionários públicos foram beneficiados e por isso em termos médios tem reformas superiores às reformas dos funcionários do 
privado. Agora aprovou um corte de 10% a todos os antigos funcionários públicos desde que tenham uma reforma /pensão superiores a 600 euros. Na sua opinião esta medida é …? 

» O Governo aprovou um corte de 10% a todos os antigos funcionários públicos desde que tenham uma reforma 

/pensão superiores a 600 euros. Na sua opinião esta medida é …?(%) 

Mais de metade dos inquiridos 

considera a medida má ou muito má, 

destacando-se as mulheres, os 

inquiridos com idades superiores a 

55 anos, nos residentes na região de 

Lisboa e os indivíduos da classe 

social alta e média alta (A/B). É nos 

inquiridos com idades 

compreendidas entre os 18 e 34 

anos que se deteta uma perceção 

menos negativa sobre esta medida. 

» Questões da atualidade 

3 

5 

4 

1 

2 

2,8 

11,7 

24,5 

28,2 

29,6 

Muito Boa 

Boa 

Razoável 

Má 

Muito Má 

Ns/Nr:3,2 

Média: 2,3 

14,5 

57,8 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 
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Q4 - O Tribunal Constitucional está a analisar a legalidade da lei de convergência de pensões a pedido do Presidente da República. Na sua opinião o Tribunal 
Constitucional deveria aprovar este diploma? 

» O Tribunal Constitucional está a analisar a legalidade da lei de convergência de pensões a pedido do 

Presidente da República. Na sua opinião o Tribunal Constitucional deveria aprovar este diploma?   

» Questões da atualidade 

Metade dos inquiridos 

considera que o Tribunal 

constitucional não deveria 

aprovar o diploma, sendo 

entre as mulheres, os votantes 

do PS, BE e da CDU, os 

indivíduos com idades 

superiores a 55 anos e  os 

inquiridos da classe social alta 

e média alta (A/B) que mais 

são dessa opinião. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

40,4% 

49,9% 

9,7% 

Sim

Não

Ns/Nr



6 

 Q5 – Se  a lei de convergência de pensões for chumbada no Tribunal Constitucional, o governo terá de encontrar outra forma de poupar 728 milhões de euros. Na sua opinião o que seria 
referível: o corte de 10% nas pensões/reformas dos ex-funcionários públicos ou aumentar o IVA em 2% ou ainda aumentar cerca de 6 cêntimos os combustíveis? 

» Se  a lei de convergência de pensões for chumbada no Tribunal Constitucional, o governo terá de encontrar outra 

forma de poupar 728 milhões de euros. O que seria referível? 

» Questões da atualidade 

4 em cada 10 inquiridos entendem que nestas 

circunstâncias a decisão do Governo deveria passar 

pelo corte nas pensões da função pública. É entre os 

indivíduos com idades compreendidas entre os 18 e 

34 anos, nas classes social C2 e D e nos votantes do 

PSD e CDS/PP que é mais frequente esta opinião. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

24,8% 

41,6% 

23,5% 

10,1% 

Ns/Nr

Cortar nas reformas/pensões
dos ex-funcionários públicos

Aumentar 6 cêntimos os
combustíveis

Aumentar 2 pontos
percentuais o IVA
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 Q6 - Na sua opinião o Tribunal Constitucional deve ter em conta a situação delicada em que vive o país ou deve limitar-se a analisar o que diz a constituição ignorando se o país tem ou não 
condições financeiras para suportar os direitos constitucionais? 

» O Tribunal Constitucional deve ter em conta a situação delicada em que vive o país ou deve limitar-se a analisar o que 
diz a constituição ignorando se o país tem ou não condições financeiras para suportar os direitos constitucionais? 

» Questões da atualidade 

A maioria entende que o TC deve procurar o equilíbrio, sendo as 

mulheres, os indivíduos com idades entre os 18 a 34 anos, bem 

como, os inquiridos das classe social média (C1) e os votantes do 

PSD e PS que mais são dessa opinião. 

É nos votantes na CDU e na classe social alta e média alta (A/B) 

que encontramos maior concordância com a ideia do TC deve 

limitar-se a defender o que está escrito na Constituição.  

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

35,4% 

61,6% 

3,0% 

O TC deve limitar-se a defender
o que está escrito na

constituição

O TC deve procurar um equilíbrio
entre o que está escrito na

constituição e aquilo que o país
consegue suportar neste

momento

O TC deve aceitar todos os
pedidos do Governo tendo em

conta que dependemos dos
empréstimos dos credores

internacionais



Q7 - O PS defende a aplicação de um imposto sobre as parcerias público-privadas, em vez do corte nas reformas. Por seu lado o governo defende que as parcerias público-privadas pertencem a 
grandes grupos financeiros nacionais e internacionais de quem Portugal precisa para poder regressar aos mercados e com quem já estão a ser renegociados os contratos que permitirão cortes de 300 
milhões de euros anuais. Na sua opinião quem tem razão: o PS que pretende um imposto sobre as parcerias público-privada, ou o Governo que defende a via da renegociação? 

» Na sua opinião quem tem razão: o PS que pretende um imposto sobre as parcerias público-privada, ou o Governo 

que defende a via da renegociação? 

Há uma pequena vantagem para a posição defendida pelo PS, 

sendo entre os homens, os inquiridos com idades superiores a 

55 anos e na classe social alta e média alta (A/B) que mais se 

encontra esta opinião. 

É nos residentes nas regiões Norte e Ilhas e nos elementos da 

classe média C1 que se encontra maior afinidade com a posição 

do governo. 

» Questões da atualidade 

8 
Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

32,0% 

30,8% 

18,7% 

6,6% 

11,9% O PS que defende um imposto sobre
as parecerias público-privadas

O Governo que defende a negociação
dos contractos

Nenhum dos dois

Ambos

Ns/Nr
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Q8 - O Governo tem sido acusado de proteger mais os grandes grupos económicos do que a população. 
Como avalia a capacidade do governo em dividir os “sacrifícios” pelos grandes grupos e pela população? 

» O Governo tem sido acusado de proteger mais os grandes grupos económicos do que a população. Como avalia a 

capacidade do governo em dividir os “sacrifícios” pelos grandes grupos e pela população? (%) 

» Questões da atualidade 

Existe a clara perceção para 

uma larga maioria dos 

inquiridos que o Governo 

tem protegido muito mais 

os grandes grupos 

económicos. Esta ideia 

destaca-se nos elementos 

com idades compreendidas 

entre os 25 e os 54 anos, 

nos residentes das regiões 

Centro, Algarve e Ilhas e nos 

apoiantes da CDU e BE. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

O Governo tem protegido muito mais os 
Grandes Grupos Económicos  

73,4 

O Governo tem protegido um pouco mais 
os Grandes Grupos Económicos  

14,5 

O Governo tem protegido tanto os 
Grandes Grupos Económicos como a 

população  
9,1 

2,8 

O Governo tem protegido muito mais a 
população  

0,2 

O Governo tem protegido um pouco mais 
a população  
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Q9 - O governo tem sido acusado pela oposição de pressões sobre os juízes por falar recorrentemente sobre a hipótese de um segundo resgate, caso não sejam aprovadas as medidas de 
austeridade. Na sua opinião as intervenções do Governo são uma ameaça ou um aviso do que pode acontecer caso sejam chumbadas estas medidas?  

» Questões da atualidade 

Existe uma divisão clara sobre a real intenção das 

intervenções do governo, com uma ligeira vantagem 

para a ideia de serem simultaneamente uma ameaça 

e um aviso. Destacando-se as mulheres e os 

elementos com 55 e mais anos os que mais apoiam 

esta tese.  

É entre a classe social alta e média alta (A/B) e na 

região de Lisboa que mais vinga a tese da ameaça. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

» O governo tem sido acusado pela oposição de pressões sobre os juízes. Na sua opinião as intervenções do Governo 

são uma ameaça ou um aviso do que pode acontecer caso sejam chumbadas estas medidas?  

31,4% 
31,8% 

36,8% 

São mais uma ameaça

São mais um aviso

São tanto uma ameaça como um aviso
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Q10 - No casos de novos chumbos do Tribunal Constitucional, concorda que será inevitável um segundo resgate?  

» No casos de novos chumbos do Tribunal Constitucional, concorda que será inevitável um segundo resgate? (%) 

» Questões da atualidade 

3 

5 

4 

1 

2 

4,0 

22,5 

16,9 

34,0 

12,1 

Concordo 
totalmente 

Concordo 

Não concordo 
nem discordo 

Discordo 

Discordo 
Totalmente 

Ns/Nr: 10,5 

Média: 2,7    

26,5 

46,1 

A maioria  (46%) não acredita na inevitabilidade de um 

segundo resgate, caso haja novos chumbos do TC. É nos 

residentes em Lisboa, nas classes altas A/B e nos 

inquiridos com mais de 55 anos que mais se encontra a 

defesa desta ideia. 

A concordância com  a inevitabilidade de um segundo 

resgate verifica-se mais nos residentes na região Centro 

e Ilhas, nos elementos da classe mais baixa (D) e nas 

mulheres. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 



Q11 - O Presidente da República voltou a apelar a entendimentos entre a maioria PSD/CDS-PP e o PS durante a 
discussão do orçamento de estado - o que não se verificou. Na sua opinião, de quem é a responsabilidade? 

» O Presidente da República voltou a apelar a entendimentos entre a maioria PSD/CDS-PP e o PS durante a 

discussão do orçamento de estado - o que não se verificou. Na sua opinião, de quem é a responsabilidade?  

Mais de metade dos responsabiliza a maioria PSD/CDS e o PS pelo 

não entendimento em torno do Orçamento de Estado.  

Entre os que mais responsabilizam a maioria do governo 

encontram-se os elementos com 55 ou mais anos, apoiantes do PS 

e BE, bem como os residente na região de Lisboa. 

» Questões da atualidade 

12 
Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

23,1% 

18,5% 

52,7% 

5,7% 

Da maioria
PSD/CDS.

Do PS

De ambos

Ns/Nr
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Q12 - Mário Soares tem sido muito crítico com o governo e com o Presidente da República. Numa reunião na Aula Magna apelou mesmo à demissão de Passos Coelho e de Cavaco Silva, 
tendo falado no risco de violência caso isso não aconteça. Em que medida concorda com as declarações de Mário Soares? 

» Numa reunião na Aula Magna Mário Soares apelou à demissão de Passos Coelho e de Cavaco Silva, tendo falado no 

risco de violência caso isso não aconteça. Em que medida concorda com estas declarações? (%) 

» Questões da atualidade 

3 

5 

4 

1 

2 

11,5 

19,1 

13,5 

26,0 

28,2 

Concordo 
totalmente 

Concordo 

Não concordo 
nem discordo 

Discordo 

Discordo 
Totalmente 

Ns/Nr:1,7 

Média: 2,6    

30,6 

54,2 

A maioria dos inquiridos 

discorda ou discorda 

totalmente com uma as 

declarações de Mário Soares, 

destacando-se os inquiridos do 

sexo masculino, os inquiridos 

com idades entre os 35 e 54 

anos, os inquiridos da classe 

social média (C1) e os 

inquiridos residentes na região 

Norte e Alentejo, como os que 

mais partilham desta opinião.  

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 
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» Na sua opinião Mário Soares tem prejudicado ou beneficiado António José Seguro com as suas intervenções?  

Q13 - Na sua opinião Mário Soares tem prejudicado ou beneficiado António José Seguro com as suas intervenções? 

» Questões da atualidade 

A perceção das declarações de Mário Soares terem 

efetivamente prejudicado o líder da oposição 

prevalecem relativamente à de terem beneficiado. 

Destacam-se na amostra neste caso, as mulheres, os 

residente na região Centro, a classe social alta e 

média alta (A/B) e os elementos com idades 

compreendidas entre os 35 e os 54 anos. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

10,3% 

5,2% 

10,9% 

35,4% 

23,7% 

14,5% 

Ns/Nr

Tem ajudado muito

Tem ajudado um pouco

Não tem ajudado nem
prejudicado

Tem prejudicado um pouco

Tem prejudicado muito

2,7 Média 

16,1 

38,2 



11,6 

73,7 

  
Q14 - O PCP propôs recentemente a realização de uma Comissão Parlamentar de inquérito sobre a subconcessão dos Estaleiros de Viana de Castelo a uma empresa privada. A maioria quer 

seja também investigada a gestão da empresa durante o governo de José Sócrates. Concorda com a realização da comissão de inquérito? 

» O PCP propôs recentemente a realização de uma Comissão Parlamentar de inquérito sobre a subconcessão dos 

Estaleiros de Viana de Castelo a uma empresa privada. A maioria quer que seja também investigada a gestão da 

empresa durante o governo de José Sócrates. Concorda com a realização da comissão de inquérito? (%) 

Uma esmagadora maioria 

(73,7%) concorda com a 

investigação em causa, sendo os 

indivíduos com idades entre os 

35 e 54 anos, os indivíduos das 

classes sociais alta e média alta e 

média (A/B e C1) e os indivíduos 

residentes na região de Lisboa, 

Alentejo e Algarve, aqueles que 

mais concordam. 

» Questões da atualidade 

15 

3 

5 

4 

1 

2 

31,4 

42,3 

10,1 

7,2 

4,4 

Concordo 
totalmente 

Concordo 

Não concordo 
nem discordo 

Discordo 

Discordo 
totalmente 

Ns/Nr: 4,6 

Média: 3,9    

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 



Q15 - O ministro da defesa, alega que os estaleiros de Viana davam um prejuízo de 110 mil euros por dia e que por isso não se podia continuar até porque a União Europeia proíbe que os Estados 
Membros coloquem dinheiro em empresas públicas que concorram com privadas. O fecho da empresa e a negociação com um privado que promete contratar parte dos funcionários foi a melhor 

solução que se pode arranjar. Na sua opinião a solução que o Ministro da defesa encontrou é ?... 

» O fecho dos Estaleiros de Viana e a negociação com um privado que promete contratar parte dos funcionários foi 

a melhor solução que o M.D. pode arranjar. Na sua opinião a solução que o Ministro da Defesa encontrou é ?... (%) 

Cerca de dois em cada cinco inquiridos 

considera a solução encontrada como má 

ou muito má. Destacando-se os 

inquiridos residentes na região de Lisboa, 

a Classe Social (D) e os elementos com 

idades entre 55 e mais anos.  

Verifica-se no entanto que sensivelmente 

o mesmo número de inquiridos entende 

a solução como razoável.  Idades dos 18 

aos 34, residentes na região Norte e os 

elementos da Classe Social média (C1) 

» Questões da atualidade 

16 

40,6 

10,9 

3 

5 

4 

1 

2 

1,4 

9,5 

40,0 

24,9 

15,7 

Muito boa 

Boa 

Razoável 

Má 

Muito Má 

Ns/Nr:8,5 

Média: 2,5    

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 



Q16 - O lançamento de um grupo de reflexão ‘Uma agenda para Portugal’ colocou a possibilidade de Rui Rio se candidatar a líder do PSD. Considera que Rui Rio deve candidatar-se: 

» O lançamento de um grupo de reflexão ‘Uma agenda para Portugal’ colocou a possibilidade de Rui Rio se 

candidatar a líder do PSD. Considera que Rui Rio deve candidatar-se: (%) 

Cerca de 1/3 dos inquiridos consideram que Rui Rio deve 

concorrer a líder do PSD já em Janeiro de 2014, sendo as 

mulheres, os indivíduos da classe social alta e média alta 

(A/B), residentes nas regiões Norte e Lisboa, e votantes 

da CDU e BE, que mais são desta opinião. 

» Questões da atualidade 

17 
Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

18,8% 

19,9% 

17,3% 

3,2% 

8,2% 

32,6% 

NS/NR

Não se deve candidatar a líder do
PSD

Após uma eventual derrota de
Passos Coelho nas legislativas

Após uma eventual demissão do
governo antes de 2015

Depois da Troika sair de Portugal,
em Junho de 2014

Em janeiro de 2014, no próximo
congresso do PSD



Q17 - Na sua opinião quem está melhor preparado para governar o país? 

» Na sua opinião quem está melhor preparado para governar o país? (%) 

Rui Rio é considerado como o mais bem preparado para 

governar, destacando-se os homens, os inquiridos com 

idades entre os 55 e mais anos, da classe social alta e 

média alta (A/B), residentes na região de Lisboa e 

votantes na CDU. 

O segundo posicionado é Pedro Passos Coelho, 

destacando-se entre os votantes do PSD e CDS/PP e nos 

elementos da classe social mais baixa (D). 

» Questões da atualidade 
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Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

29,9% 

9,1% 

26,4% 

12,1% 

22,5% 

Ns/Nr

José Sócrates

Rui Rio

Antonio José Seguro

Pedro Passos Coelho



Q18 - Alguns indicadores económicos apontam para que Portugal já está a iniciar a recuperação. Qual é sua 
expectativa para o próximo ano? 

» Alguns indicadores económicos apontam para que Portugal já está a iniciar a recuperação. Qual é sua expectativa para 

o próximo ano? (%) 

1 em cada 3 inquiridos considera o próximo ano 

Portugal vai piorar, sendo as mulheres e os 

indivíduos com 55 ou mais anos os que mais se 

reveem nesta ideia. 

» Questões da atualidade 

19 

35,6 

31,0 

3 

5 

4 

1 

2 

1,0 

30,0 

32,0 

23,7 

11,9 

Melhorar 
muito 

melhorar 

Não Piora nem 
melhora 

Piorar 

Piorar Muito 

Ns/Nr:1,4 

Média: 2,8    

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 
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Q19 - Na sua opinião, qual dos seguintes acontecimentos tem mais probabilidade de se verificar no próximo ano? 

» Na sua opinião, qual dos seguintes acontecimentos tem mais probabilidade de se verificar no próximo ano? (%) 

» Questões da atualidade 

Quase metade dos inquiridos acredita ser provável 

a sida da Troika em 2014, sendo os votantes do 

PSD, os homens, os residentes na região de Lisboa, 

os indivíduos com 55 ou mais anos e os inquiridos 

da classe social alta e média alta (A/B) que mais são 

dessa opinião. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

47,5% 

23,3% 

23,9% 

5,3% 
Troika sair de Portugal
em Junho de 2014,
como está previsto

Um segundo resgate

Queda do governo e
eleições antecipadas

Ns/Nr



Q20 - Entre as seguintes opções, qual a que gostaria mais que se realizasse em 2014 : 

» Entre as seguintes opções, qual a que gostaria mais que se realizasse em 2014 (%) 

A maioria dos inquiridos (61%) entende a baixa do 

desemprego como o que gostaria que mais se realiza-se 

em 2014, sendo entre os inquiridos residentes na região 

centro, do sexo feminino e com 55 ou mais anos, os que 

mais se reveem nesta resposta. 

» Questões da atualidade 

21 
Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 503 Inquéritos (dez'13) 

0,9% 

9,1% 

10,1% 

18,9% 

61,0% 

Ns/Nr

Queda do governo

Saída da Troika

Baixa dos impostos

Baixa do desemprego


